

Ванюшкин А.С., Лиханова О.И.

УДК 339.727.22(477)

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В АПК УКРАИНЫ: ПРОБЛЕМЫ, ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Актуальность темы. Агропромышленный комплекс (АПК) Украины сегодня является одной из немногих отраслей экономики, которые, несмотря на кризис, демонстрирует рост. По данным Министерства экономического развития и торговли Украины в 2010 году, несмотря на неблагоприятные погодные условия, общее производство зерна (39,3 млн. т) превысило среднегодовой объем последних 10 лет на 7,3% [3]. В 2010 году продолжалось наращивание производства животноводческой продукции: объем продукции животноводства по сравнению с 2009 годом вырос на 4,5%, в т.ч. в сельскохозяйственных предприятиях - на 8,8%. В 2010 году зафиксировано самое высокое за последние десять лет производство яиц (17,0 млрд. штук). За январь-февраль 2011 г. объем сельскохозяйственного производства по сравнению с соответствующим периодом 2010 года вырос еще на 5,0%, в т.ч. в сельскохозяйственных предприятиях - на 11,7%.

Украина сегодня занимает значимое место на мировом рынке сельскохозяйственной продукции, в том числе, входит в тройку крупнейших экспортеров зерна (в 2010 году – экспортировано 20 млн. т. зерна) [5].

Однако, для обеспечения дальнейшего развития отраслей АПК Украины требуются значительные инвестиции. В силу ограниченности внутренних источников весомым фактором технологического обновления и повышения конкурентоспособности отечественного производства может стать иностранный капитал.

Однако, по оценкам экспертов, украинский АПК требует дополнительных инвестиций в размере 150 млрд. долл. США [1]. Привлечение инвестиций в отрасль является решающим фактором в развитии агропромышленного комплекса и обеспечении продовольственной безопасности страны

Степень изученности проблемы. Проблеме развития инвестиционного процесса в современных условиях функционирования аграрного сектора экономики Украины посвящены научные труды отечественных ученых экономистов В. Алексейчука, А. Гаврилюка, П. Гайдуцкого, М. Герасимчука, Б. Губского, С. Гуткевич, М. Демьяненко, И. Караваевой, М. Кисиля, А. Музыченко, П. Саблука, А. Фукса, А. Холопова, А. Шпичак и ряда других. В их публикациях освещаются актуальные составляющие этой важной многоплановой проблемы, в том числе проанализированы особенности привлечения иностранных инвестиций в АПК Украины, обоснована необходимость комплексного подхода к их использованию, рассмотрены проблемы инвестирования. И в то же время, некоторые аспекты иностранного инвестирования АПК Украины исследованы не полностью или же остаются дискуссионными.

Целью статьи является анализ современной ситуации и определение перспектив привлечения иностранных инвестиций для реализации потенциала украинского аграрного сектора.

Основная часть. Эффективное реформирование экономики и последующий поступательный рост, как свидетельствует мировой и отечественный опыт, возможно только на основе активизации инвестиционной деятельности, существенного увеличения объема инвестиций, а также консолидации всех источников инвестирования.

Для Украины сельское хозяйство - ключевая отрасль, которая имеет мощный иностранно-инвестиционный потенциал, учитывая значительный потенциал в производстве продукции сельского хозяйства в Европе.

Несмотря на спад инвестиционной привлекательности украинских компаний агропромышленного комплекса в кризисный период - IV квартале 2008 г. и первых трех кварталах 2009 г., уже в конце 2009 года произошло некоторое оживление инвестиционных процессов в АПК Украины. Всего в агропромышленный комплекс Украины по состоянию на 1 апреля 2011 г., начиная с 1992 г., было привлечено 2,763 млрд. долл. США прямых иностранных инвестиций (7,4% общего объема прямых иностранных инвестиций в экономику). Из них вложено 1888,7 млн. долл. США в предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности и 874,3 млн. долл. США в сельскохозяйственные предприятия [3].

За 2010 г. в агропромышленном секторе произошел отток иностранного капитала в размере 39,1 млн. долл. США: 5,4 млн. долл. США в области сельского хозяйства и 33,7 млн. долл. США в пищевой промышленности.

Основные инвесторы в агропромышленный комплекс Украины, в частности в сельское хозяйство: Кипр (251,2 млн. долл. США), Великобритания (133,5 млн.), Дания (57,6 млн.), Германия (55,4 млн.), Польша (29,3 млн.), Австрия (28,9 млн.). Основными инвесторами в пищевую промышленность являются Нидерланды (591,1 млн. долл. США), Швеция (213,6 млн.), Кипр (235,2 млн.), Великобритания (131,9 млн.), США (65,3 млн.), Швейцария (88,5 млн.) [2].

По объемам прямых иностранных инвестиций в АПК лидируют: Киевская (698 млн. долл. США), Запорожская (233,3 млн. долл. США), Харьковская (174,4 млн. долл. США), Одесская (142,7 млн. долл. США), Николаевская (113,8 млн. долл. США) и Донецкая (102,1 млн. долл. США) области и город Киев (202 млн. долл. США) [3].

В настоящее время наиболее привлекательными и одновременно прибыльными сферами для иностранного инвестирования являются:

1. обновление и модернизация на базе новых технологий предприятий перерабатывающей и пищевой промышленности, а также занимающихся заготовкой и хранением зерна и другой сельскохозяйственной продукции;

2. создание инфраструктуры по реализации продукции агропромышленного комплекса;

3. предоставление производственных услуг сельскохозяйственным и другим агропромышленным формированиям [4].

Инвестиционная емкость аграрного сектора Украины достаточно существенна. Ежегодные объемы кредитования, агропромышленной отрасли должны составлять не менее 6 млрд. долл. США. Для обеспечения устойчивого развития АПК в ближайшие десятилетия только на реализацию комплексной программы поддержки развития АПК необходимо 40 млрд. долл. США [1].

Однако, объем прямых иностранных инвестиций в Украину остается меньше возможного, в первую очередь, из-за того, что и потенциальные, и имеющиеся инвесторы не спешат с принятием решений о финансировании АПК из-за неблагоприятной деловой среды, инвестиционного климата и слишком больших расходов на ведение хозяйственной деятельности в стране. К тому же в рейтинге Мирового банка «Ведение бизнеса-2009» Украина занимает 145 место среди 181 государства по «простоте ведения бизнеса» [5].

Существует ряд факторов, которые удерживают приток инвестиций. В первую очередь - это нерешенный земельный вопрос, стихийность в процессах аренды и купли-продажи земли. Так, нерациональная структура производства и интенсивные технологии в растениеводстве приводят к нарушению научно доказанных систем ведения сельского хозяйства, монокультуризации земледелия, деградации сельхозугодий. До сих пор не создан цивилизованный рынок агропродукции. Кроме того, к факторам риска причисляют непредсказуемость административного регулирования цен и ограничение экспорта.

Для улучшения инвестиционного климата в Украине президент и правительство Украины взяли курс на проведение экономических реформ, в том числе и в аграрном секторе [2; 5]. Это будут системные реформы, которые призваны обеспечить переход сельскохозяйственной отрасли на инновационную-инвестиционную модель развития. Технологическое переоснащение должно преобразовать отрасль в конкурентоспособную на внутреннем и внешнем рынках.

Прогнозы экспертов, аналитиков и представителей международных финансовых организаций в отношении перспектив иностранного инвестирования АПК Украины достаточно оптимистичны - капиталовложения в украинский агропромышленный комплекс в период с 2010 по 2012 гг. составят около 1,87 млрд. долл. США [2]. Большую часть капиталовложений составят заемные средства (чистые поступления по долгу и по акциям).

ЕБРР сохраняет планы по инвестированию в экономику Украины в 2011 году на уровне 2009-2010 гг. - 1,1 млрд. евро / год. По данным ЕБРР, банк увеличил инвестиции на 30%. В частности, увеличилась финансовая помощь как производителям сельскохозяйственной продукции, так и реализаторам. Кроме того, банк также уделяет значительное внимание развитию оптового и розничного рынка [3]. По данным на 1 апреля 2010 г. ЕБРР взял обязательства относительно предоставления инвестиций на сумму более 5 млрд. евро в рамках 197 проектов.

В последнее время правительство Украины ведет переговоры с потенциальными инвесторами. Представители Германии подтвердили готовность содействовать привлечению немецких инвестиций в агропромышленный комплекс Украины и поддерживать евроинтеграционные процессы в сфере АПК в Украине [4].

В результате переговоров между Украиной и Саудовской Аравией были согласованы вопросы взаимного сотрудничества в АПК. Коэффициент сотрудничества может быть очень высоким за счет вложения капитала, новейших технологий, ноу-хау. Кроме того, Саудовская Аравия собирается не только экспортировать из Украины, но и налаживать производство в Украине и обеспечивать продукцией локальные рынки [1].

Заключены соглашения о сотрудничестве в области животноводства и растениеводства между Украиной и Францией, в том числе в отношении поддержки и содействия Украине в вопросах сотрудничества в отрасли развития инфраструктуры аграрного рынка и привлечения французского опыта и инвестиций в процессы развития сети оптовых рынков сельскохозяйственной продукции.

Китай также намерен инвестировать в создание научно-производственного агропарка в Украине, цель которого - обмен новыми технологиями и обобщение аграрных знаний двух стран, изучение спроса и предложения на сельхозпродукцию на международном рынке и строительство базы для агропромышленных предприятий. Кроме того, согласно предварительной договоренности между Украиной и КНР, отобрано 5 проектов, которые предусматривают китайские инвестиции в рамках проекта агропарка: выращивание масличных культур (соя, подсолнечник и др.); завод по производству комбикормов (планируемый объем инвестиций составляет 1,5 млн. долл.); завод по производству ветеринарных медикаментов; завод по переработке масел (планируемый объем производства подсолнечного масла - 5 млн. тонн, рапсового - 2 млн. тонн); и совместные научно-исследовательские работы в сфере биотехнологий и животноводства [4].

Ранее представители аграрной власти Украины встречались также с коллегами из России, Беларуси, Казахстана, Грузии, Азербайджана и других стран. Во время этих встреч обговаривались вопросы взаимных инвестиций в различные отрасли сельского хозяйства: растениеводство, животноводство, логистическую сферу.

Можно с уверенностью утверждать, что на сегодняшний день вливание капитала инвесторов в сельское хозяйство является более значимым, чем роль государственного финансирования. Такие инвестиции делают существенный вклад в развитие аграрного бизнеса.

Выводы. Иностранные инвестиции как источник финансирования аграрного производства являются предпосылкой эффективной деятельности отрасли и стабильного обеспечения продовольственной безопасности государства.

В современных условиях производство сельскохозяйственной продукции в Украине может быть наиболее эффективным бизнесом, а само государство превратится в мощного конкурентного аграрного игрока на мировых рынках. Имея 30% мирового чернозема и учитывая продовольственный кризис, именно аграрный сектор способен стать тем конкурентным преимуществом Украины, которое позволит ей занять достойное место среди других стран. Но самое главное, иностранные инвестиции должны идти не только в производство, но и в технологии, в науку, в развитие социальной сферы.

Достичь стабильности в вопросе привлечения иностранных инвестиций позволит решение основных задач, в том числе: обеспечение правовой базы формирования благоприятного инновационно-инвестиционного климата в аграрном комплексе, разработка научных основ структурной и инвестиционной политики, содействие привлечению прямых иностранных инвестиций в АПК, в особенности посредством налогового законодательства, определения основных направлений в целях развития регионов и укрепления национального инвестиционного потенциала в АПК Украины.

Источники и литература:

1. Аграрный сектор экономики Украины - объект для инвестирования : [Электронный ресурс] // Материалы международного аграрно-инвестиционного форума. – Режим доступа : http://digester.in.ua/Cluster.aspx?s=TIME_SORT&p=2&uid=2010061532&id=21
2. Національна доктрина реформування та розвитку агропродовольчого комплексу України : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://minagro.gov.ua/page/?10697>
3. Министерство экономического развития и торговли Украины : [Электронный ресурс] : официальный сайт. – Режим доступа : <http://www.me.gov.ua>.
4. Потребность украинского АПК в инвестициях составляет USD 40-80 млрд. – ЕБРР : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.ukroliya.kiev.ua/news/16140>
5. Присяжнюк Н. Украина привлекательна для инвесторов : [Электронный ресурс] / Н. Присяжнюк. – Режим доступа : http://digester.in.ua/Cluster.aspx?s=TIME_SORT&p=2&uid=2010061532&id=21

Воронин А.Е., Порфирьев Д.С.

УДК: 334.716.003.13

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

Постановка проблемы. В системе хозяйственного механизма действующие предприятия (производственные фирмы) являются одним из наиболее важных и ведущих звеньев, и от экономических результатов их работы, качества выпускаемой ими продукции зависит общее состояние нашей экономики, уровень удовлетворения потребностей народного хозяйства и советских людей.

При этом, что совершенно естественно, вывод о том, хорошо или плохо, лучше или хуже работает данное предприятие в настоящем периоде по сравнению с прошлым или по сравнению с другими предприятиями, можно сделать только на основе объективной научно-обоснованной оценки их производственной деятельности.

По нашему мнению, оценка деятельности предприятий должна способствовать решению целого ряда принципиальных и очень важных задач. Во-первых, оценка должна дать ответ на вопрос: «Кто есть кто?». Нужно знать, какие предприятия идут впереди и вносят наибольший вклад в общую народнохозяйственную копилку, какие предприятия нужно отнести к разряду «среднячков», а какие, наконец, тормозят наше развитие и подлежащие потенциальной ликвидации.

Именно в зависимости от достигнутых результатов и следует строить всю действующую систему материальных и моральных коллективных стимулов, в частности, от этого должны зависеть зарплата трудового коллектива, премии и т. п. Но такие оценки могут быть сделаны на основе разных методов, разными способами, а поэтому одна и та же по своим результатам трудовая деятельность может быть оценена различными количественными мерками, или (что еще хуже) разные результаты деятельности могут быть оценены одинаково, а то и вообще с «перекосом» - лучшие будут считаться отстающими, а худшие, наоборот, передовиками, если такая система имеет смысл.

Отсюда вытекает вторая важная задача оценки деятельности предприятий - способствовать выявлению и реализации внутрипроизводственных резервов повышения эффективности производства, достижению лучших конечных народнохозяйственных результатов, принятию позитивных хозяйственных решений.

Третья задача оценки деятельности предприятий - служить базой для установления объективно необходимого числа экономических нормативов, их структуры и количественных значений.

В-четвертых, оценка деятельности предприятия должна способствовать выбору основных направлений дальнейшего совершенствования его хозяйственного механизма, совершенствованию планирования, организации производства и менеджмента.